党建引领

-上海市浦东医院走出-

新时代党的建设总要求是:坚持和加强党的全面领导,坚持党 要管党、全面从严治党,以加强党的长期执政能力建设、先进性和纯 洁性建设为主线,以党的政治建设为统领,以坚定理想信念宗旨为 根基,以调动全党积极性、主动性、创造性为着力点,全面推进党的 政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,把制度建设贯 穿其中,深入推进反腐败斗争,不断提高党的建设质量,把党建设成 为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风 浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。



图为党委书记杜忠华带队"6S"人文查房



图为党委副书记余波在外一支部上党课



图为大爱无疆——接摩洛哥医疗队出征



图为上海市卫生系统优秀志愿服务项目-浦医博爱之光

上海市浦东医院始建于1932年,党 支部成立于 1957年, 2010年升格为中共 上海市浦东医院委员会。目前,全院有党 委委员7名,下设14个党支部(含援摩 临时党支部),党员392名。

近年来, 浦东医院党委始终将党组织 的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用作 为推动医院创新发展的强大动力,以抓党 建为基础,以提升服务能级为中心,以提 高服务质量为目标,以建设高素质员工队 伍为关键,坚持求实创新,密切联系群 众,凝聚党政工青妇力量,丰富党建工作 内涵,增添党建工作活力,全力保障医院 行之有效地开展医教研、后勤保障等各项

医院公益为先,牵头首创区域化大党 建——家门口服务"1+X+9"项目,让优 质医疗资源覆盖浦东南片; 以人为本,率 先开展党员示范大联动——细节服务举措 提升百姓就医获得感; 文化先行, 创新推 出 "6S" 管理,以人文查房改善患者就医

八十多年来, 医院先后获得上海市文 明单位、上海市"五一"劳动奖状(集 体)、上海市第三批企业文化建设示范基 地等殊荣。进入新时代, 浦东医院将始终 不忘初心, 牢记使命, 服务百姓健康, 为 把医院建设成高品质高安全的国际化研究 型医学中心而不懈奋斗。

创新驱动发展, 激发党建工作源源动力

2017年末, 医院完成了13个党支部 的换届选举,经过公推直选,一批年纪 轻、素质高的同志充实到各支委, 使支部 班子结构更合理, 更具活力和战斗力。医 院党委精心安排新一届支委的培训学习, 组织瞻仰一大会址; 在鲜红的党旗前重温 入党誓词,通过重温党的光辉历程,缅怀 革命先辈的事迹, 更加坚定了对党的信 仰,以坚韧不拔、无畏奉献的精神实现中 华民族伟大复兴。开展了为期两天的集中 分管工作进行培训, 课程包括《如何以党 建促医院中心工作》、《从党的优良传统 说支部书记怎么做》、《基层支部党风廉 政建设》、《党员组织发展》、《党支部的 基本职责和工作方法》、《党的组织生活 制度》等等,每位参会人员均通过了笔 试, 撰写学习心得, 检验学习成效, 对通 过考核的人员颁发结业证书, 支委班子素 质的提升, 必将进一步推进医院党建工作 再上新台阶。

落实党建工作制度, 党建工作更科学 规范。良好的制度建设是保证医院各项工 作科学、规范、有序的前提。浦东医院党 委坚持制度在先、纪律在前。为提高支部 党建工作水平, 党委根据《党章》和上级 有关规定,结合医院实际编撰了《党支部 工作规范》、《党建工作制度》等,使支 部工作更规范,有效提升了支部工作的科 学化、制度化水平。党政班子坚持民主集 中制,不断完善议事、决策等制度,提高 班子民主、科学的决策水平, 体现了精诚 合作的团队观和尊重科学的发展观。员工 当家做主,科室凝心聚力,有力推动了医 院的跨越式发展。

创新学习教育形式, 党员示范更有底



条以党建创新促发展之路

期道德讲堂。 问题导向精准调研, 以学促行更显成 效。医院党政班子定期到临床一线科室和 各党支部与员工深入谈心,以问题为导向 进行调研,开展"一线工作法"解决实际 问题。例如,原来院内非机动车乱停放现 象较多,容易引发安全隐患,通过调研, 党委把改造事宜提上议事日程, 搭建了非 机动车停车场多个,并设充电插座、门禁 "二孩"政策出台后,孕产妇增多, 造成妇产科门诊监护室稀缺,门诊部、基 建办、保卫科等多部门会商后,设定改造 方案予以落实,解除了宝爸宝妈们的后顾

行彰显榜样力量; 统筹学习内容, 重在

"三结合",即:史实结合、正反结合、学

做结合。固化支部主题党日"1234"学习

度化的成果, "一套计划两个班级, 三本

册子四个阵地"学习法,在搭建学习型党

组织建设载体、激发党员学习意识、提升

党员政治素养、促进党员立足岗位发挥先

进性方面起到了积极作用。医院特设"东

海人文讲坛"强化医德医风建设。通过院 士、专家讲经历、谈体会, 让党员从中感

悟为人行医之道。各支部已经组织了24

传统廉政文化进院、营造风清气正氛 围。医院深挖传统廉政文化资源,除了 以传统廉政格言、廉政漫画、警言警句 措,成为浦东新区卫计委"精神文明创新工 做屏保,以廉政石展示核心价值观等多 种形式外, 还组织开展廉洁履职短信、 微博语征集活动,将员工原创的廉政短 语,运用于微博、短信、屏保等不同载 体平台, 使全院的廉政文化处处闪耀职 工智慧,形成医院独特的廉政文化。作 为全区卫生系统的项目, 医院的"深挖 传统廉政文化源泉 为医院廉政文化注入 清流", 获评浦东新区 12 个廉政文化创 新项目之一。为进一步营造风清气正的 廉政文化氛围, 党委每年部署"四常六 一"。"四常",即:常吹廉政风、常听廉 政言、常看廉政画、常保廉政心;"六 一", 即:制作一批廉政屏保、悬挂一路 廉政道旗、聆听一堂廉政教育课、举办一 次廉政格言征集、参观一次警示教育基 地、节假日发送一条廉政短信。

倡导"以人为本", 医院服务插上人文翅膀

倡导人文服务,提升百姓就医获得感 医院实施了人文服务专题项目,着力提升 医务人员人文服务能力。通过培训、践行、 督导来统一员工的服务路径,实现同质化 服务;通过"人文服务微项目"评比,让人文 理念生根开花:通过"感动浦医十大故事" 演讲、"星级员工"表彰,增加员工的自豪感 和荣誉感。项目开展以来, 员工的岗位形 象、礼仪规范和精神风貌有了明显的变化, 人到整个诊疗过程,患者普遍给予好评,对 医务人员人文服务满意率达到100%,收到 的患者表扬信同比上升了16%。医院的做 法不仅得到同行认可, 也获得各大主流媒 体"点赞":《文汇报》、《健康报》、《组织人事 报》、《上海支部生活》等多家媒体刊登、展

培育品牌项目,换位思考改善服务。以 医疗服务品牌培育为抓手, 为群众提供优 质服务的同时赢得群众的口碑。浦东医院 党委先后征集和推出各类品牌服务项目 26个。其中,"云病理,穿越万水千山"荣获 上海市改善医疗服务行动"医疗服务品 牌";"胖胖糖"项目为"上海第一胖"女孩成 功减肥,并将服务贯穿手术前后照护、关心 和生活指导,为其开启美好的新生活。医院 设立"人文服务微项目",鼓励各科室创立 人文服务微产品。如,挂号收款处的"零钱 包"项目为缺零钱患者解困境;各病区的 "温情 189"项目实现院内外服务统一;肿 瘤病房和宗教部门联系,为有宗教信仰的 临终患者提供精神慰籍;重症监护室的"温 馨卡"项目,为徘徊在生死边缘的患者提供 战胜病魔的勇气;急诊抢救室的"救命研磨 碗"项目,为抢救生命赢得时间……这些, 都是医院员工用智慧和爱心谱写的一首首

"6S"人文服务查房,人文服务有形抓 手。作为现场管理重要工具,医院常态长效 头, 职能科室长带队的 13 个督查组开展督 查,现场听取患者对环境设施、人文服务等 方面的意见,并采取满意度调查、行风测评 等形式,确保"6S"人文服务从无形的服务 到有形的约束。该项目不仅是医院管理的 "助推器"、员工良好素养培育的"催化剂", 更成为精神文明创建的重要抓手和有效举 作项目"。

不遗余力改造硬件, 优质服务锦上添 花。为了更好地为复旦"双一流"建设服务, 如今,一座集现代化、智能化、人文化的科研 教学大楼正拔地而起,不日将为医院再添一 道靓丽的风景线。近年来,为了给病人提供 更安全精致的膳食, 医院扩建了营养食堂; 为了方便病人直接送到门诊人口,医院新建 了水泥桥打通了南北通道;为了让更多的病 人免去奔波之苦, 医院扩建改造了血透室; 为了给更多的急救患者提供更好的医疗保 障,医院改造了急创中心、扩建了ICU。

彰显公益大爱, 促进党建成果服务社会

胸怀大爱,心系公益。在国内,医院





上图为上海市志愿者基地"12"(要爱)日活动 左图为上海市浦东医院全景图

先后派出援疆、援藏、援滇、援赣、援川 等多支医疗队和医务工作者, 为当地百姓 服务;国际上,先后3次参加援摩医疗 队。目前,由 11 名员工组成的援摩医疗 队正在摩洛哥开展医疗援助,续写中国援

摩医疗工作的新篇章。 公益品牌"党建主题日"、聚焦弱势 服务百姓。医院党委以"党委搭平台,条 线聚资源,群众得实惠"为目标,联合区 域 13 家医疗单位,成立了公益性社团组 织"惠南医盟"。该组织通过统筹安排、 精心设计,形成区域内部的医疗卫生服务 党建联盟,通过"四化驱动",即:地域 化优势、专业化服务、社会化运作、项目 化推进的工作设计, 有效搭建了惠民载 体。"党建主题日"是特别为大型居住社 区动迁居民、外来务工人员、偏远农村农 民等定制的特色医疗服务项目, 定期巡回 义诊进工地、进企业、进学校、进社区、 进农村, 最终使老百姓得实惠。

博爱之光聚焦大居, 打通服务"最后 一公里"。位于惠南镇的民乐大居是上海 第二批市级保障房基地中规模最大的居住 区。来自杨浦区、虹口区、静安区、黄浦 区的居民陆续入住, 但配套的社区卫生服 务中心还未建成, "家庭医生"仍是空白 点,这种情况成为大居的一大"痛点"。 作为区域医疗中心, 浦东医院党委牵头主 动跨前一步,与民乐社区党委签约,积极 探索并实施"以医院+社区为平台、党组 织为核心、大型居住区内医院+社区党组 织共同参与的条块结合为民服务"的 "1+X+9"区域化党建联建。其中, 是指党委与党委签约统筹党建内容; "X" 为支部与居委签约落实具体惠民举 措,目前有7个医院党支部与居委签约, 对接民乐大居的全部居委; "9"则是9 个健康礼包,包括健康讲座、关爱老人、 健康志愿者、健康主题日等9项服务。

淬炼文化精髓. 根植人文情怀

党建之路, 夯实了浦东医院强大的文化根 基,也为医院更好更快发展注入了蓬勃生 机和持续动力。

优良文化滋养,带动人才培养。为确 保医院发展的持续动力,采用"引培并 举", 使医院人才齐聚。特别是优秀党员 医务工作者的引入,促进软实力明显提 升。目前, 医院拥有高级职称 180 人, 硕 博以上学历232人,博士生导师4人、硕 士生导师17人,上海领军人才2人。先 后有多人获全国"五一"劳动奖章、国务 院政府特殊津贴,拥有东方学者、浦江人 才、浦东新区领先人才等一批优秀学科带

卓越文化理念,质量持续改进。恪 守"以人为本,关爱生命,提供全过程 管理医疗保健服务"的医院使命,实施 卓越绩效管理,以安全文化理念为引 领, 医院成功创建复旦大学附属医院, 成为上海首家通过 JCI (第五版) 认证 的综合医院,成为上海国际旅游度假区 (迪士尼乐园) 医疗保障单位, 同时荣 膺浦东新区区长质量奖、获得全国医院 "品管圈"大赛四连冠。

人文情怀根植, 服务能级提升。深 厚的文化传播人文的情怀, 在浦医的每 一位党员、员工身上传承和发扬。医院 及科室先后荣获全国三八红旗集体、上 海市"五一"劳动奖状(集体)、"关 爱患者,从细节做起"文明服务主体活 动先进单位、上海市第三批企业文化建 设示范基地、上海市教卫工作党委系统 十佳好人好事等集体荣誉,也涌现了全 国十大医改新闻人物、全国医院(卫 生)文化建设先进工作者、上海市仁心 医师奖、上海市卫生系统"微笑服务天 使"等先进个人。科室集体募捐资助无 家可归的流浪汉、全院职工义卖筹集微 基金,满足困难群众微心愿、新职工 "天使陪诊"等好人善事,被群众津津 乐道,成为口口相传的人文故事。

党旗招展千帆竞, 凝心聚力万象新。

今天, 浦东医院的精神、使命和愿 景,使员工有了共同的理想和目标。在党 建引领之下, 文化的力量深深烙印在医院 的创造力、凝聚力和生命力之中。每一名 党员干部都将成为医院文化建设的生力军 和领跑者,激发和带动全院员工强烈的使 命感和责任感,在医院未来发展中产生强 大合力,带领医院进入全面健康发展的新 时代。